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Sehr geehrte Damen und Herren,

Fraktionen der Stadtvertretung und interessierte Biirgerinnen und Biirger haben in den vergan-
genen Tagen zahireiche Anfragen zum beabsichtigten Standort und zum Gebaude einer Woh-
nungslosenunterkunft eingereicht, die nachfolgend zusammengefasst beantwortet werden.

Mit freundlichen Griifzen

Algeli mkow
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Frage:

Wie wird der bauliche Zustand des Geb&udes insgesamt bewertet, welche baulichen Mangel
liegen im Einzelnen vor, warum werden wihrend der Herrichtung des Gebaudes keine
Malnahmen zur Energieeinsparung durchgefihrt?

Antwort;

Es handelt sich um einen Bau, der um 1960 in Massivbauweise errichtet wurde.

In einem Gutachten vom 18. Juli 2005 wurde eine Restnutzungsdauer von 30 Jahren
prognostiziert unter Berlicksichtigung teflweise unterlassener Bauunterhaltung zu diesem
Zeitpunkt.

Es gibt keine baulichen Mangel, die eine Nutzung der Immobilie nicht zulassen wiirden.
Eine Asbestbelastung ist nicht gegeben. Das Haus A und der Verbinder sind mit Wellasbest
(hartgebundenes Asbest) eingedeckt. Dies ist aber nicht sanierungspflichtig (for den
Zeitraum der Errichtung der Immobilie nicht ungewsthniich, hier liegt keine Belastung vor).
Es kann nach dem Gutachten vom 19. Juli.2005 davon ausgegangen werden, dass
gesundheitliche Schéden nicht zu erwarten sind.

Der leistungsmaéBig mégliche zu realisierende Umfang an Bauleistungen wird aus Kosten-
und Zeitgrinden auf das notwendige Maf} begrenzt. Malnahmen zur Energieeinsparung
kdnnen partiell und sukzessive auch bei laufendem Betrieb realisiert werden,
bauordnungsrechtlich relevante Probleme wurden mit der Genehmigungsbehérde zur
erforderlichen Nutzungsanderung und den Manahmen zur Energieeinsparung nach EnEV
2009 in Vorgesprachen geklart.

Flr MaRnahmen im Zusammenhang mit der EnEV 2009 sind in der Vorlage bis zu 100.000,-

€ benhannt worden,

Frage:

Ist die vorgesehene Nichtnutzung des Kellers hinreichend geeignet, um etwaige
gesundheitliche Schaden durch feuchtes Mauerwerk auszuschlieRen? In welchem Umfang
bestehen (Uberhaupt) Feuchtigkeitsschaden. Weshalb hindert die Feuchtigkeit im Keller die
weitere Nutzung als Kindergarten, hindert aber - offensichtiich nicht - die Nutzung als
Wohnungslosenunterkunft? Was passiert, wenn die Feuchtigkeit und der Schimme! weiter

hach oben steigen?

Antwort:

Lt. Gutachten vom 18. Juli 2005 / Sachverstandiger Dipl. Ing. Jerratsch wurde durch
Probenentnahmen ermittelt, dass der Kellerbereich mit Aufenthaltsrdumen (Haus A) gering
bis méaRig mit Schimmelpilzen belastet war, woraus sich ergebe, dass dieser Bereich fiir den

Aufenthalt von Kindern wenig geeignet sei.

Der Zustand der Immobilie konnte durch vorgenommene bauliche Mainahmen, in den
vergangenen Jahren deutlich verbessert werden.

Es wurden alle Entwéasserungsgrundleitungen erneuert, der Bauteil Haus A wurde
stralenseitig komplett freigelegt und gegen aufsteigende Feuchtigkeit gesperrt, in beiden
Kellerbereichen Haus A und Haus B wurde Pumpen eingebaut mit Schwimmerschaltung um
bei mdglichen Ruckstau oder Schichtenwasser die Trockenheit der Immobiiie zu
gewahrieisten. Auch ein konsequentes LUften des ehemaligen Betreibers sorgte hier fur eine

deutliche Verbesserung der Situation.

All diese Mafinahmen zeigen sich in den vergangenen Jahren als erfolgreich, so dass eine
Schimmelbelastung im Kellerbereich derzeit nicht erkennbar ist.




Eine erneute Feuchtigkeits- und Schimmelbildung im Kellerbereich ist nach heutiger Sicht
nicht zu erwarten.

Es gibt aktuell in einem unbeheizten Nebenraum {Lagerraum - Kiiche) und in einem Raum
im Dachgeschol} durch geringfligige Dachundichtheiten kleine Feuchteschdden, Diese sind
in der Kostenschétzung berlicksichtigt. In 2008 erfolgte bereits eine groRere Dachreparatur.

Frage:

Welche Ausgaben fiir bauliche Mafinahmen sind insgesamt mit der Inbetriebnahme zu
erwarten? Ist der in der Vorlage genannte Betrag in Hohe von 115.000 Euro auskémmlich?
Wurde eine Kostenschétzung nach DIN 276 angefertigt? Worin lagen anderenfalls die
Hinderungsgrinde und weshalb wurde auf die Erstellung einer Kostenschéatzung verzichtet?
Warum ist der jetzige Vorschlag seinerzeit nicht als geeignet angesehen worden?

Antwort:

Die Gesamt-Kostenschatzung betragt 115.000,- €.

Bei der Kostenschétzung wurden bereits bekannte bauordnungsrechtiiche Belange
einschliefllich Brandschutz berticksichtigt.

Die Aufstellung des ZGM zur Herrichtung des Gebdudes zum Nutzungszwecke (keine
Sanierung der Immobilie) umfasst folgende Positionen:

Geschétzte Kosten Herrichtung 115.000,- €

0
O Metallbauarbeiten = 15.000,- €
0 Tischlerarbeiten =12.000,- €
g Maturer/Trockenbau/Putz = 17.000,- €
0 Malerarbeiten = 20.000,- €
0 Belagsarbeiten = 15.000,- €
0 Heizung/Sanitar = 22.000,- €
o Elektroarbeiten = 8.000,-€
O Auflenanlagen = 6.000,- €

Zum damaligen Zeitpunkt wurde davon ausgegangen, dass ein geeignetes Gebaude ab dem
zweiten Quartal 2010 bereits fir notwendige UmbaumaRnahmen zur Verfligung stehen
musste. Dies traf auf das Gebédude Mittelweg 9 jedoch nicht zu, da bekannt war, dass die
Nutzung als Kita noch bis Anfang 2011 andauern wiirde.

Daher wurde nur eine (tberschldgige Einschétzung der Kosten und Nutzungsméglichkeit
vorgenommen, die nunmehr mit den aufgefthrten Positionen konkret untersetzt worden ist,

Frage:

Warum geht die Vorlage von einer zwanzigjahrigen Nutzungszeit aus, welchen Einfluss hat
der feuchte Keller des Geb&udes auf diese Nutzungszeit, weshalb ist die Feuchtigkeit im

Gebdude unbeachtlich?
Warum wird (...) nur eine Mietdauer von sechs Jahren im Mietvertragsentwurf

berlicksichtigt?
Worin besteht bzw. wie hoch ist der Unterschied der Betriebskosten zwischen der jetzigen

Wohnungslosenunterkunft im Sinne des Ordnungsrechts und einer stationzren
Sozialeinrichtung im Sinne des achten Kapitels des SGB XiI?

Antwort:

Es wird eine zwanzigjahrige Nutzungszeit zum Zwecke der organisatorischen und
haushaltsrechtlichen Planungssicherheit angestrebt.




Der Betrieb soll bewusst nur fur 5 Jahre, gegebenenfalls mit einer Vertdngerungsoption,
vergeben werden.

Daher sind Gebaudeverantwortlichkeit und Betrieb voneinander zu trennen,

Die Betriebskosten sind abhéngig vom Zustand des Gebaudes und seiner Nutzung. Die
Unterbringung zur Gefahrenabwehr soll in trockenen, geheizten Raumen erfolgen, um das
Néchtigen und/oder den dauernden Aufenthalt im éffentlichen Raum zu
vermeiden/abzuwehren.

Stationare Sozialeinrichtungen im Sinne des SGB Xil gibt es viele, wenn aber eine
Einrichtung auf Grundlage des § 87 SGB Xl gemeint ist, bietet sie ein hohes Maf an
personlicher Betreuung und Versorgung, was mit entsprechenden Personalkosten
verbunden ist. Zudem wére dies eine Einrichtung, filr die durch den KSV Kostensatze
verhandeit werden mUssten. Eine solche Einrichtung wird von der Verwaltung nicht

angestrebt,
Frage:

Sind Leistungen auszuschreiben, wenn ja, in welchem Umfang? In welchem Umfang kann
auf Ausschreibungen verzichtet werden. Ist die pauschale Behauptung aus der
Einwohnerversammiung korrekt, dass gar nicht oder europaweit auszuschreiben ist? Gibt es
hier nur schwarz oder weift und nichts dazwischen?

Antwort:

Die Frage nach dem Erfordernis einer Ausschreibung und ihrem Umfang wird abschlielRend
mit der Beschlussvorlage zum Betrieb einer Wohnungslosenunterkunft zu klaren sein.

Die aktuellen Uberlegungen der Verwaltung haben das Ziel, den gegenwartigen Status der
Unterbringung der Menschen im Wesentiichen beizubehalten.

Neben der reinen Unterbringung ist eine Grundversorgung mit taglichen Bedarfen wie
Nahrung, hauswirtschaftiichen Dienstleistungen und Sicherung der persénlichen und
hduslichen Hygiene zu gewahrleisten. Es soll den Bewohnern im Haus taglich die
Moglichkeit der Einnahme einer warmen Mahlzeit angeboten werden. Es ist sicherzustellen,
dass die Sanitérbereiche der Unterkunft mindestens taglich vollstiandig gereinigt werden,
Soweit erforderlich, muss dies auch im unmittelbaren individuellen Wohnbereich erfolgen.

Durch einen Standortwechsel sollen weder die rechtlichen Grundlagen des derzeitigen
Angebotes noch die Finanzierungs- und Betreuungsleistungen dem Grunde nach tangiert
werden. Ziel ist es, die niedrigschwelligen Hiifen fir den betroffenen Personenkreis zu
maglichst geringen Kosten fiir die Zukunit zu sichern.

Frage:

Wie hoch wéren Zusatzkosten

a) fur barrierefreies Bauen,

b) bei Beachtung des Einrichtungsqualititsgesetzes M-V sowie
¢) bei Anwendung der EnEV 2009 ?

Antwort:

zu a) fir barrierefreies Bauen:
Hier entstehen nach gegenwértigem Stand keine Zusatzkosten. Das Erdgeschoss ist

barrierefrei erreichbar, zum Souterrain fiihrt eine Rampe.

zu b) Beachtung des Einrichtungsqualititsgesetzes M-V:
Die Aufgabenstellung des Bedarfstragers zu den bautechnischen Vorhaltungen einer

Wohnungslosenunterkunft wurde berlicksichtigt.




zu ¢) bei Anwendung der EnEV 2009:
Die Realisierung von BaumaRnahmen im Zusammenhang mit der EnEV 2009 kann
sukzessive im Rahmen der laufenden Bauunterhaltung erfolgen.




